

两会聚焦

点赞辉煌成就，描绘美好愿景，代表委员共话——

全面小康，幸福生活新起点

本报记者 徐佩玉 孙亚慧

2020年，中国顶住新冠肺炎疫情和诸多不确定因素的影响，上下同心、努力奋斗，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，老百姓的获得感、幸福感、安全感更强更实在。站上“十四五”开局和全面建设社会主义现代化国家新征程开启的新起点，下一步我们如何继续发力？请听代表委员们畅抒己见。

谈起全面小康决定性成就，代表委员们竞相点赞。

全面小康，咱国家实力更强了。经济总量迈上百万亿元台阶，连续11年成为全球制造业第一大国，科技创新、大国重器不断涌现……代表委员们对此格外自豪。全国政协委员、全国政协经济委员会副主任刘世锦指出，2020年疫情给全球经济带来了巨大影响，中国经济率先恢复，成为全球唯一实现正增长的主要经济体，这是了不起的成就。

全面小康，老百姓日子更富了。“去年，政府出台了一系列好政策，帮助企业纾困解难。荣华集团实现了全年既定目标，也带动更多人富起来。”全国人大代表、荣华控股集团集团董事长崔荣华介绍，

具有里程碑意义

全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。

——习近平

这一年，荣华在养老服务方面稳步发展，新增了1000多张床位并在31家服务点实现落地，为更多人提供就业岗位、提高收入水平。崔荣华说：“我们将继续发挥稳就业、促增收的作用，带着大家一起过

好日子。”

全面小康，区域发展更协调了。重庆是西部开发的重要战略支点之一，在国家区域发展格局中具有独特而重要的作用。全国政协委员、重庆市政协副秘书长王济光表示，过去一年，重庆围绕民生问题抓重点、补短板、强弱项，交出了一份漂亮的成绩单——全年实现地区生产总值2.5万亿元，比上年增长3.9%，增速位居全国前列。

全面小康，不落一人。全国政协委员、南京师范大学副校长朱晓进一直关注残疾人事业，他说，让残疾人拥有更好的民生保障，共享改革发展成果，推动残疾人与社会相融合，具有重大现实意义。

全面推进乡村振兴

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。

——习近平

“去年，我的直播间卖出了300多万元的货！”全国人大代表梁倩娟是甘肃陇南市徽县陇上庄园生态农业有限公司负责人，被乡亲们称为“梁掌柜”。电商脱贫的模式，已经帮助当地300多户群众增收致富。她说：“电商直播让乡亲们更直接地连通外面的世界，让村里的年轻人看到了在家乡发展的希望。”

8年来，9899万农村贫困人口全部实现脱贫，贫困县全部摘帽，绝对贫困历史性消除。2020年全国居民人均可支配收入突破3万元大关，农村居民人均可支配收入

17131元，比上年增长6.9%。

全国人大代表、中建五局总承包公司质量管理员邹彬说：“在前不久召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，总书记庄严宣告，我国脱贫攻坚取得了全面胜利。听到这段话，我特别激动！这也激励着我继续在乡村振兴之路上为农民工群体代言。”一年来，邹彬带领团队为湖南、江西等地的民生工程解决质量管控难题，通过技能培训、劳动竞赛等，提升农民工技能，助力当地复工复产。

脱贫不是终点。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，是脱贫攻坚取得胜利后面临的新课题。

“多年来，大量民营企业积极参与脱贫攻坚，在引领乡村产业发展、促进农民就业增收等方面发挥了关键作用。”全国政协委员、雪松控股集团董事局主席张劲认为，全面推进乡村振兴，需要民营企业发挥产业、资源、技术等优势，主动担当，为乡村振兴增色添彩。

征途漫漫，惟有奋斗

站在“两个一百年”的历史交汇点，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！

——习近平

站在新起点，今后怎么干？代表委员们踊跃建言献策。

全国政协委员、碧桂园集团董事局主席杨国强认为，大力发展职业教育是夯实脱贫攻坚成果和推进乡村振兴的重要保障。

碧桂园近年来一直在探索职业教育发展，在推进产教融合、校企合作、职教扶贫方面积累了经验。杨国强建议营造全社会尊重技能型人才、重视职业教育的浓厚氛围。促进职业教育与产业发展相衔接，助力巩固脱贫攻坚成果。持续对欠发达地区职业教育在资金、资源等方面予以适度倾斜，根据欠发达地区的产业帮扶成果，针对性设置职业教育专业，整合周边优

势力量，打造一批有影响力的职业院校。调动企业主体积极性，促进校企深度合作。支持鼓励行业领先企业创办职业学校，并加快落实关于企业办学特别是在欠发达地区办学的各项优惠政策。

当前，中国60岁及以上老年人口已超过2.5亿。如何让老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安？全国人大代表、海尔集团总裁周云杰建议让老年人享受数字化便利，“以老年人体验的便利化为创新方向，提升老年人的获得感、幸福感、安全感。同时，推进面向中老年群体的智慧化场景标准体系，通过场景化体验有效提升中老年人居家生活品质。”

全国政协委员、翔宇集团董事长林凡儒说，加强基层医疗卫生服务体系建设，已经成为保障乡村振兴战略实施的关键举措之一。他建议，应加强农村医生队伍建设，健全乡镇农村卫生技术人员继续教育制度，鼓励医务人员向偏远农村流动，改变这些地方缺少甚至没有医疗服务的现状。此外，还可以通过“互联网+”技术手段，有效促进县医院的管理、技术、人才、信息等优质资源向农村下沉，采取线上线下相结合的方式，实现优质医疗资源的共通共享。

接受采访的代表委员纷纷表示，全面小康是迈向幸福生活的重要一步，也是新生活、新奋斗的起点，要继续艰苦奋斗、锐意进取，为更美好的日子加油干。

读懂“十四五”的三个维度

新冠肺炎疫情仍在全球蔓延的当下，2021年中国两会如期召开，向世界传递了积极信号和坚定信心。过去一年间，中国率先控制住了疫情蔓延，并在全球主要经济体中率先实现经济正增长。今年，中国“十四五”如何开局，无疑是国际社会关注的焦点。

观察“十四五”，不妨从三个维度来理解：

从时间看，“十四五”时期是中国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，2021年是“十四五”开局之年，也是中国进入新发展阶段的第一年。这个时间节点独一无二，迈好第一步，见到新气象，至关重要。

从空间看，“十四五”规划《建议》提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在国内，社会主要矛盾已经转变；在国际上，随着全球政治经济格局深度调整，有的国家大搞单边主义、保护主义，此前我们依靠的资源和资源“两头在外”模式不可持续。构建新发展格局，把立足点放在国内，更多依靠国内市场实现经

济发展，只有把国内市场大循环做起来了，才能更好地吸引全球资源要素，促进更高层次的对外开放。这是“十四五”要重点破解的问题。

从目标看，去年10月，不少人注意到，中共十九届五中全会在提及2035年基本实现社会主义现代化远景目标时明确指出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”，在改善人民生活品质部分突出强调了“扎实推动共同富裕”。这样的表述在中共中央的全会文件中出现，真是振奋人心，更凸显了中国共产党对初心使命的如磐坚守。

江山就是人民，人民就是江山。在中国“十四五”的壮美蓝图里，是大写的“人民”两个字。

张远晴/文



两会观察



图①：2020年6月25日，演员们在内蒙古呼和浩特玉泉区大召景区广场载歌载舞。

丁根厚摄（人民视觉）

图②：2020年7月9日，游客在江苏省仪征市新集镇凌东村向日葵田开心地自拍。

孟德龙摄（人民视觉）

图③：2021年2月11日是农历除夕，坚守岗位的建设者在工地手持“福”字共迎新春。

陈岗摄（人民视觉）

图④：2020年12月15日，河南省夏邑县拔萃双语学校的孩子在体验机器人项目。

苗育才摄（人民视觉）